

2022 年高中语文综合库古代文学进阶选择题

1、从地理位置来看，下列哪个城市最靠南？（ ）

- A. “江城”
- B. “山城”
- C. “羊城”
- D. “泉城”

【答案】C

【解析】 本题考查学生对文化常识的识记能力。A 项，江城：江河在本地文化中占据突出地位的城市，现特指湖北省武汉市。B 项，山城：重庆，山即是城，城即是山。C 项，羊城：是广州别称。D 项，泉城：是济南市的别称。故选 C。

2、下列有关文学、文化常识的表述，正确的一项是()

- A. “青衿”，一般指青色交领的深色衣服，是周代读书人的服装，后世常泛指读书人。
- B. 《孔雀东南飞》选自南朝陈徐陵所编的《玉台新咏》，它是我国古代最长的抒情诗。
- C. 进入阶级社会以后，夏、商、周三代，姓氏一分为二，贵族男子称姓，妇人称氏。
- D. “禊事”，旧时祭礼，旧俗于农历七月上旬的“巳”日到水边洗濯，用以祈福消灾。

【答案】A

【解析】 此题考核理解古代文化常识的能力。文化常识的考核主要集中在古代的一些称谓、官职的变迁、建筑的名称、年号、谥号、庙号、一些文书的名称、官场的一些礼节、朝廷的一些机构、典章制度、行政区划、还有一些避讳的说法等。平时

注意积累，尤其是课本的注释的相关内容，答题时还要注意结合语境的含义作答。

A项，正确。B项，“它是我国古代最长的抒情诗”错误，《孔雀东南飞》是我国古代最长的“叙事诗”，而不是“抒情诗”。B错误。C项，“贵族男子称姓，妇人称氏”错误，应该是贵族男子称“氏”，妇人称“姓”。C错误。D项，“旧俗于农历七月上旬的‘巳’日到水边洗濯”错误，“禊事”是旧俗于农历“三月”月上旬的“巳”日到水边洗濯，而不是“七月”。D错误。故选A。

《孔雀东南飞》是中国文学史上第一部长篇叙事诗，也是乐府诗发展史上的高峰之作，后人盛称它与北朝的《木兰诗》为“乐府双璧”。《孔雀东南飞》取材于东汉献帝年间发生在庐江郡（今安徽怀宁、潜山一带）的一桩婚姻悲剧。原题为《古诗为焦仲卿妻作》，因诗的首句为“孔雀东南飞，五里一徘徊”，故又有此名。全诗350余句，1700余字。主要讲述了焦仲卿、刘兰芝夫妇被迫分离并双双自杀的故事，控诉了封建礼教的残酷无情，歌颂了焦刘夫妇的真挚感情和反抗精神。作为古代史上最长的一部叙事诗，《孔雀东南飞》故事繁简剪裁得当，人物刻画栩栩如生，不仅塑造了焦刘夫妇心心相印、坚贞不屈的形象，也把焦母的顽固和刘兄的蛮横刻画得入木三分。篇尾构思了刘兰芝和焦仲卿死后双双化为鸳鸯的神话，寄托了人民群众追求恋爱自由和幸福生活的强烈愿望。

3、下列诗句描写的古代名人理解正确的是（ ）

（1）深思高举洁白清忠，汨罗江上万古悲风。（2）犹留正气参天地，永剩丹心照古今。（3）酌酒花间磨针石上，倚剑天外挂弓扶桑。（4）已知天下三分鼎，犹竭人谋就出师。

- A. 诸葛亮、屈原、文天祥、李白
- B. 李白、诸葛亮、屈原、文天祥
- C. 文天祥、李白、诸葛亮、屈原
- D. 屈原、文天祥、李白、诸葛亮

【答案】D

【解析】本题考查学生了解并掌握常见的文学文化常识的能力。“深思高举洁白清忠，汨罗江上万古悲风”是赞扬诗人屈原的话，意思是说屈原具有深邃的思想，高超的举动，洁白的品格，又是楚国的忠臣、名士，他投江而死，感天动地，使得汨罗江上刮起万年不息的悲愤之风。“犹留正气参天地，永剩丹心照古今”颂南宋文天祥。联中化用了他的《过零丁洋》中的名句“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”。“酌酒花间磨针石上，倚剑天外挂弓扶桑”赞颂的是唐代大诗人李白。这句话出自郭沫若先生题江油李白纪念馆的楹联。这幅楹联每四个字都对应了李白的一首诗中的句子：酌酒花间：出自唐代李白所作的《月下独酌四首·其一》中“花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。”一句，意思是提一壶美酒摆在花丛间，自斟自酌无友无亲。举杯邀请明月，对着身影成为三人。磨针石上：出自只要工夫深，铁杵磨成针。这个故事出自《方輿胜览》，磨针石上指的是李白小时候碰到一个老婆婆正拿着一根铁棒在石头上磨，问她在做什么，老婆婆告诉他要磨成绣花针，李白深受感动，从此用功读书，终于成为文豪。倚剑天外：出自唐代李白所作的《发白马》“倚剑登燕然，边烽列嵯峨”意思是倚剑登上燕然山，那里边峰嵯峨，战争频繁。挂弓扶桑：出自唐代李白所作的《短歌行》“吾欲揽六龙，回车挂扶桑。”意思是我想驾日车揽六龙，转车东回，挂车于扶桑之上。“已知天下三分鼎，犹竭人谋六出师”句中指的是诸葛亮。诸葛亮在“隆中对”时已经提出了三分天下、鼎足而立的战略构想，而且，在蜀汉建国后，六出祁山、北伐中原，可谓鞠躬尽瘁、死而后已。故选D。

4、下列对文学文化常识的表述有误的一项是（ ）

A. 《左传》是记录春秋历史的编年体史书，又称《春秋左氏传》《左氏春秋》，相传是春秋末年鲁国史官左丘明为孔子修订的《春秋》所做的传。

B. 文天祥，南宋著名爱国诗人。他把出使被扣和逃归途中所写的诗结集，取集中《扬子江》“臣心一片磁针石，不指南方不肯休”的句意，命名为“指南录”。

C. 雨果，法国作家，作品有《巴黎圣母院》《悲惨世界》等。《巴黎圣母院》以十五世纪的法国为背景，叙述了美丽的吉普赛姑娘爱斯美拉达被陷害致死的故事。

D. 曹禺，中国现代剧作家，作品有《雷雨》《龙须沟》《北京人》等。《雷雨》通过周、鲁两个家庭前后三十年的纠葛，表现了旧家庭的罪恶。

【答案】D

【解析】本题考查学生识记文学文化常识的能力。解答此类试题，首先要审清楚题目的要求，如本题“表述有误的一项”，然后回顾课内所学，尤其关注文章下面的注释，关注作者、国籍、朝代、字号、作品等信息。D项，“曹禺……作品有《雷雨》《龙须沟》《北京人》等”错误，《龙须沟》是老舍的作品。故选D。

5、臧克家的诗《三代》：“孩子，在土里洗澡；爸爸，在土里流汗；爷爷，在土里葬埋。”此诗句适合用来阐释《乡土中国》中相关理论的篇章是（ ）

A. 《乡土本色》

B. 《文字下乡》

C. 《差序格局》

D. 《再论文字下乡》

【答案】A

【解析】本题考查学生对经典名著基本内容、主旨或观点的整体把握能力。《三代》这首诗二十一个字，三个人物形象，构成了一幅祖孙三代与泥土打交道的生活图画，强调乡土。A《乡土本色》中实际上阐述了中国社会的乡土性，指出“土”是农民发展农业必不可少的条件。“土”一字的演变展现了时代的变迁，乡下人其实并不是不值得尊敬的，他们守护着这养育他们的土地，灌溉、播种、收获。农业与工业、与游牧业不同，农业需要农民扎根在土地上，这便使得“土气”不得不萦绕在农民的身边。这种不流动的土气不是农民造成的。强调乡土，适合此句诗。B《文字下乡》主要阐述了乡土社会的特质对乡下人的文字使用、语言交流产生的具体影响。作者从“乡下人在城里人眼睛里是‘愚’的”这一观念入手，分析该观点产生的原因和认识上的错误，指出乡下人只是在城市生活所需的知识方面不及城里人。强调

马迁的《史记》、东汉班固的《汉书》、南朝范晔的《后汉书》以及西晋陈寿的《三国志》。不包括《资治通鉴》。故选 D。

9、下列句子顺序排列最恰当的一项是（ ）①童心和成熟并不相互排斥。②因而毋宁说在本质上始终是包含着童心的。③一个人在精神上足够成熟，能够正视和承受人生的苦难。④同时心灵依然单纯，对世界依然怀着儿童般的兴致，这完全是可能的。⑤我不认为麻木、僵化、世故是成熟。⑥真正的成熟应该具有生长能力。

A. ①⑥⑤③④②

B. ①③④⑤⑥②

C. ⑥②①③④⑤

D. ⑥③④②⑤①

【答案】 B

【解析】 本题考查学生语言表达之句子衔接排序的能力。本语段着重谈论童心与成熟的关系，采用“总分总”的方式进行论说，所以第①句排在首位。第③④两句是谈论成熟与童心的融入性，即“童心”与“成熟”不排斥，且第④句中的“同时”二字表明该句应放在第③句后。第⑤⑥句谈论“成熟”的表现或者说从正反角度简述自己对“成熟”的看法，第⑤句是从反面说的，第⑥句是从正面说的。第②句的“因而”表明本句起总结作用。故选 B。

10、下列各句中，引号使用正确的一句是（ ）

A. “鸡鸣村角现晨曦”这句太好了！这真是“人人意中所有，人人语中所无。”

B. 鲁迅说他同瞿秋白的友情是“人生得一知己足矣，斯世当以同怀视之。”

C. 中国有句俗话，叫“人往高处走，水往低处流。”说的是人们一般都想不断有所进步。

D. 艺术法则就是如此奇妙，所以，王夫之在《姜斋诗话》中说：“昔我往矣，杨柳依依，今我来思，雨雪霏霏。以乐景写哀，以哀景写乐，一倍增其哀乐。”

【答案】D

【解析】本题考查学生正确使用标点符号的能力。A、B、C 三项均属间接引用，三个引号的内容都作了句中成分，引号内末尾的句号均应在引号之外，并把 C 项引号中的句号改为逗号放到引号外。故选 D。

11、下列对《论语》中有关文句的理解分析，不正确的一项是①子曰：“人而不仁，如礼何？人而不仁，如乐何？”②子路问成人。子曰：“若臧武仲之知，公绰之不欲，卞庄子之勇，冉求之艺，文之以礼乐，亦可以为成人矣。”③子谓《韶》：“尽美矣，又尽善也。”谓《武》：“尽美矣，未尽善也。”（《韶》：相传是舜时的乐曲名。《武》：相传是周武王时的乐曲名。）

- A. 乐要以仁为基础
- B. 乐和礼能起到完善人格的作用
- C. 乐和礼是相辅相成的
- D. 乐要兼具道德性和艺术性

【答案】C

【解析】本题考查概括和分析文章内容的能力。此类试题解答时，抓住题干，读全读准。对题干中的所有要求要一个不漏、原原本本地分析，准确地把握题干所提的要求，看清是选对的还是选错的，是概括内容还是分析观点。C 项，“乐和礼是相辅相成的”错误。结合材料内容分析，孔子说：“做人如果没有仁德，怎么对待礼仪制度呢？做人如果没有仁德，怎么对待音乐呢？”礼与乐都是制度文明，而仁则是人们内心的道德规范，是人文的基础。所以，乐必须反映人们的仁德。乐是表达人们思想情感的一种形式，在古代，它也是礼的一部分。礼与乐都是外在的表现。

这里，孔子指出礼、乐的核心与根本是仁，没有仁德的人，根本谈不上什么礼、乐的问题。故选 C。

12、下列对上面节选的相关内容的解说，不正确的一项是（ ）

A. 柳宗元，他与唐代文人韩愈、曾巩都名列唐宋八大家，世称“柳河东”、“河东先生”，因官终柳州刺史，又称“柳柳州”。

B. 腊月，农历十二月。古代在农历十二月举行“腊祭”，所以称十二月为腊月。

C. 足下，是旧时交际用语，下称上或同辈相称的敬词。战国时多用以称君主。类似的尊称在古汉语中还有一些，像“殿下、陛下、阁下、麾下、膝下”等。

D. 秀才，唐代对参加进士科考试的人的称呼。明、清指经本省各级考试入府、州、县学者，通名生员，俗称秀才，亦称诸生。

【答案】A

【解析】本题考查对文学、文化常识的识记能力。A项，“柳宗元，他与唐代文人韩愈、曾巩都名列唐宋八大家”错误，曾巩不是唐代人，应为宋代人，唐宋八大家中只有韩愈和柳宗元是唐代人，其他六位都是宋代人，分别为苏洵、苏轼、苏辙、欧阳修、王安石、曾巩。故选 A。

13、下列关于文学常识的表述中，正确的一项是（ ）

A. 韩愈因郡望被称为昌黎先生，因谥号被称为韩文公。谥号，是古代君主诸侯大臣等去世后，根据他们生前行迹给予的褒贬善恶的称号。

B. 韩愈与柳宗元并称“韩柳”，是唐代古文运动的代表人物。古文运动的要旨是“文章合为时而著”。

C. 苏轼评价韩愈“文起八代之衰，而道济天下之溺”，他与韩愈皆在“唐宋八大家”之列。“唐宋八大家”还包括柳宗元、范仲淹、苏洵、苏辙、曾巩、王安石。

D. 韩愈《师说》“六艺经传皆通习之”中的“六艺”是指礼、乐、射、御、书、数六种技能。

【答案】A

【解析】本题考查学生了解并掌握文学文化常识的能力。B “古文运动的要旨是‘文章合为时而著’”错，“文章合为时而著”是新乐府运动的要旨，古文运动的要旨是“惟陈言之务去”。C “‘唐宋八大家’还包括柳宗元、范仲淹”错，唐宋八大家里没有范仲淹，有欧阳修。D “‘六艺经传皆通习之’中的‘六艺’是指礼、乐、射、御、书、数六种技能”错，“六艺经传皆通习之”的“六艺”是指六经：《诗》《书》《礼》《易》《乐》《春秋》。故选A。

14、下列各句中，没有语病的一句是

A. 被誉为中国当代最杰出科幻作品之一的小说《三体》即将被拍成电影，但它并不像美国大片《星际穿越》那样，主题偏离主流，观众接受起来有难度。

B. 地铁图书馆利用移动互联网技术，在车厢内向公众推荐免费电子书，组织定期主题文化活动，让一辆辆列车化身为一座座移动图书馆。

C. 对宪法进行适当修改，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，是推进全面依法治国的重大举措。

D. 我们运用数字技术让名画《清明上河图》“活”了起来，让观众在鲜活的文化体验中，深入理解和品味中国古代绘画作品的非凡魅力。

【答案】B

【解析】本题考查学生辨析病句的能力。做病句题首先整体阅读，根据语感可以直接排除个别选项。其余的，要仔细阅读，划分句子成分，先提取句子的主干，然后再看内部修饰是否恰当。这样能检测出搭配是否恰当，成分是否残缺，结构是否混乱，句式是否杂糅等问题。最后再看句中是否有容易出现病句的标志词，细细推敲。A项，“主题偏离主流，观众接受起来有难度”是错误的。表意不明，“主题”

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/535313310040011102>